

В диссертационный совет Д 999.125.02,
созданный на базе ФГАОУ ВО «Национальный
исследовательский Нижегородский
государственный университет им. Н.И.
Лобачевского», ФГКОУ ВО «Санкт-
Петербургский университет Министерства
внутренних дел Российской Федерации»
603022, г. Нижний Новгород, пр. Гагарина, д.23

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Ахтаниной Натальи Анатольевны
на тему «Множественность административных
правонарушений» представленной на соискание ученой степени
кандидата юридических наук по специальности 12.00.14 –
административное право; административный процесс**

Актуальность избранной Н.А. Ахтаниной темы диссертационного исследования не вызывает сомнений и подтверждается активно осуществляющейся на государственном уровне работой по реформированию административно-деликтного законодательства, устойчивым ростом общего числа совершаемых административных правонарушений, а также недостатками нормативного определения множественности административных правонарушений. Все это негативно сказывается на административной практике, сталкивающейся с двумя основными рисками, связанными с юридической оценкой совершенных лицом нескольких правонарушений и с назначением административного наказания виновному.

Стоит согласиться с автором, что несмотря на предпринимаемые усилия по противодействию административным правонарушениям, совершенствованию законодательства об административной ответственности, в настоящее время общественная опасность этих правонарушений не снижается. Они становятся все более масштабными и разнообразными по своему содержанию, направленности, субъектному составу, что влияет на конструирование юридических составов

административных правонарушений и правовую оценку совершаемых противоправных деяний. Соискатель совершенно верно обосновывает в автореферате проведенного исследования, что количественный критерий должен занимать заметное место в доктрине классификации административных правонарушений, поскольку лицо может совершать не одно, а несколько административных правонарушений, тем самым повышая общественную опасность своих деяний.

Заслуживают внимания, обладающие научной новизной, положения и выводы, вынесенные автором на защиту. Особой научной перспективностью характеризуется вывод о необходимости выделения в множественности административных правонарушений новой ее формы – рецидива. Верным является утверждение соискателя, что социальная опасность рецидива обуславливается большей опасностью деяния, и одновременно личности виновного, стойкостью его антиобщественных взглядов. Факт совершения нового умышленного правонарушения лицом, к которому были применены меры административного наказания, свидетельствует о том, что предыдущее наказание было недостаточно эффективным, что должно быть основанием для назначения более строгого наказания. В диссертационном исследовании автором критически оценивается тенденция установления и применения одинаковых административных наказаний за впервые совершенные правонарушения и повторные после применения наказания.

Всяческой поддержки заслуживает тезис автора о том, что противодействие административной деликтности должно быть встроено в общую систему профилактики правонарушений и базироваться на достоверных данных о причинах и условиях, способствующих совершению административных правонарушений. На основе изучения их детерминантов автором предложен комплекс мер по их предупреждению.

Полнота апробации диссертации представляется достаточной. Основные положения и выводы, содержащиеся в диссертации, нашли

отражение в 13 научных публикациях диссертанта, включая 7 научных статей в изданиях, входящих в перечень рецензируемых научных изданий, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России, а также докладах автора на 10 международных и всероссийских научно-практических конференциях. Хотелось бы отметить, что в своих статьях автор особое внимание уделяет особенностям применения административной ответственности за множественность административных правонарушениях в сфере безопасности дорожного движения, что представляется вполне обоснованным, т.к. проблема формирования целостного института множественности в данной сфере стоит наиболее остро. Положения диссертации также используются в образовательном процессе трех образовательных учреждений высшего образования и в деятельности четырех практических подразделений Государственной инспекции безопасности дорожного движения.

Автореферат диссертации составлен с соблюдением всех установленных требований и дает достаточно адекватное представление о всей работе. Материал изложен понятным языком, последовательно и аргументировано, логически взаимосвязан.

Вместе с тем соискателю было бы целесообразно уделить несколько большое внимание проблемам правоприменительной практике ГИБДД по делам об административных правонарушениях в области дорожного движения, содержащих признаки множественности, рассматривая ее как самостоятельный предмет исследования, изучение которого позволит сформулировать востребованные практикой решения проблем обеспечения безопасности дорожного движения. При этом особый интерес представляла бы проекция излагаемых в работе мер по профилактике рецидива административных правонарушений на сферу предупреждения множественности правонарушений, допускаемых участниками дорожного движения. В то же время высказанные замечания и пожелания не умаляют

проделанной диссертантом большой работы, не снижают ее ценности для науки и практики.

Представленная работа Ахтаниной Н.А. свидетельствуют о ее личном вкладе в разработку положений, имеющих важное значение для науки административного права и процесса. Сформулированные автором предложения и рекомендации носят также прикладной характер и представляют ценность, как для законотворческой, так и правоприменительной деятельности.

С учетом вышеизложенного, представляется возможным сделать общий вывод о том, что представленное диссертационное исследование Ахтаниной Натальи Анатольевны на тему «Множественность административных правонарушений» соответствует требованиям, предъявляемым разделом II Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. №842 (в действующей редакции), к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, а его автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.14 - административное право; административный процесс.

«24» февраля 2022 г.

Отзыв подготовил:

Начальник УГИБДД ГУ МВД России по г. Москве
кандидат юридических наук
генерал-майор полиции

А.И. Быков



Контактная информация:

ФИО: Быков Александр Игоревич

Научная специальность, по которой защищена диссертация: 12.00.14 - Административное право, административный процесс.

Наименование организации: Управление государственной инспекции безопасности дорожного движения Главного управления Министерства внутренних дел Российской Федерации по г. Москве.

Почтовый адрес: 127473, г. Москва, ул. Садовая-Самотечная, д. 1.

Телефон: 8 (495) 623-93-19